

2022年9月21日 星期三
新闻热线：
0371-65830000



主管主办：河南广播电视台
出版：东方今报社
国内统一连续出版物号：
CN41-0092
邮发代号：35-48
总值班：王栋梁
责编：邢莉
美编：康永红
版式：朱永华
校对：刘天保



学生面对面而坐，时常激烈讨论，每位同学各抒己见，人人都能成为课堂上的“老师”。宜阳县思源实验学校自创立之初，便不断探索、改革教学模式，真正做到将课堂还给学生，激发学生课堂积极性，发展学生的思维能力、统筹管理能力和语言表达能力，促进学生全面发展。此外，学校坚持教育、德育“双开花”，立足学科特色，大力支持学生加入社团，促进学生特长发展，培养了一批批德智体美劳全面发展的优秀学生。

□大象新闻记者 张超飞

河南广电融媒体记者 郭文静/文图

◀学生参加社团剪纸活动

宜阳县思源实验学校： 探索特色教学模式 提高学生课堂积极性

开展三段六步一反思教学模式 让学生做课堂“老师”

走进宜阳县思源实验学校任意一个课堂，都可看到学生面对面而坐，不再是学生直面黑板而坐的传统座位模式。每堂课上，学生以小组为单位进行讨论，各抒己见，最终选派小组代表分享小组的学习成果。“这种三步六段一反思教学模式真正把课堂还给了学生，在课堂上学生们常常激烈讨论，每个人都用心参与，充分调动了学生学习的积极性。”宜阳县思源实验学校八年级语文老师彭会丽说。

据她介绍，三步六段一反思教学模式中的三步是指预习导学——不看不讲、合作探究——不议不讲、导学测试——不练不讲。六段是指课堂中分六步让学生一步步掌握当堂重点知识。第一步是明确目

标。学习目标是一节课的起点，也是本节课学习的方向，自主学习前一定要认真阅读学习目标并标注关键词，明确课时重难点。第二步是自主学习。阅读课本，自主预习；独立思考，完成《预习导学》中的学习任务，也可借助工具书辅助学习，将学习中的困惑思考记录下来。第三步是检查释疑。在小组内展示学习成果，互查互助，热情帮扶，纠错释疑，多问“为什么”，力争将自主学习中的困惑予以解决，小组内解决不了的问题再提交给老师请求帮助。第四步是合作学习。先独立思考，再讨论探究，共同努力完成《合作探究》中的学习任务，并推举合适的成员准备班级展示，合作中尽可能用多种

方法或从多个角度来解决问题，同时注意方法的归纳和规律的总结。第五步是探究展示。根据教师安排展示小组活动成果，表达要规范、清晰、精炼、准确，针对其他小组同学的质疑、补充，要注意倾听并在思考后予以回应。第六步是整理测评。梳理知识，构建知识体系，独立完成《导学测评》并相互检查，及时纠错，总结方法，反思提升，落实学习目标。反思是针对教师而言，要反思、总结课堂中出现的问题，及时改进教学方法。

“这种教学模式，既有学生个人独立思考，又有同学互助，最后通过练习题巩固当堂所学知识，较传统教学方法更有效率。”彭会丽说。



宜阳县思源实验学校校长李站立



学生热烈讨论

实施“青蓝”工程 打造专业过硬的师资队伍

郭绍卿是宜阳县思源实验学校一名九年级历史老师，今年是他执教的第4年。作为一名年轻的新老师，在教学之初如何把握课堂教学，如何与学生相处，如何有效地管理班集体等一系列问题都使他十分困扰。学校通过实施校内“青蓝”工程，通过让有经验的老教师带刚入职的新教师这样一种方式，有利于新教师快速成长。

“通过老带新的方式，我可以从老教师身上学习到很多，无论是教学节奏的把握还是对班级的管理，都受益匪浅。”郭绍卿说。此外，七年级语文老师符兰兰也谈到，校内“青蓝”工程的实施，不仅能学习到老教师过硬的教学技能，最重要的是可以感受到老教师自身谦

逊、奉献、对教育事业热爱的人格魅力。

宜阳县思源实验学校团委书记徐晓菲介绍道，学校十分重视师资队伍的培养与提升。经常定期组织教师到名校参观、学习；邀请国内知名教育专家到学校讲课，让学校老师可以学习一些行之有效的先进教学方法。在校内，学校每周都会组织听课、赛课，方便教师们取长补短，不断优化教学方法，从而锻炼每位老师鲜明的教学风格与特色。

“我个人最大的教学‘法宝’与妙招就是思考如何让学生快乐，提高学生课堂积极性。”符兰兰讲道，在教学中她会格外关注学习进度相对较慢的学生，确认他们可以跟上同

学们讨论进度，也会在课下多帮助这部分学生，为他们解答学习中遇到的问题。在生活中，符兰兰也会扮演一个“妈妈”的角色，定期为学生进行心理疏导，树立学生乐观的生活理念。

郭绍卿的教学“法宝”则是思考如何让课堂幽默化，吸引学生兴趣，致力于让学生在课上就可以掌握所学内容的80%。“我一直在探索如何让历史这门课程讲得通俗易懂，幽默风趣。”郭绍卿分享道，他在上课时经常会讲一些历史小故事，对于课本中学生难以理解的内容会转换为“大白话”便于学生接受。因此，郭绍卿无论在教学中还是生活中都深受学生喜爱。

党建引领+特色社团 促进学生德智体美劳 全面发展

开展特色教学模式，打造专业过硬的师资队伍只是宜阳县思源实验学校促进学生全面发展的一个缩影。除此之外，该校注重党建，通过打造党史教育长廊，营造出浓厚的党史学习氛围，蕴含了极高的思想教育价值。长廊建成以来，接待党员、教师、学生参观学习5000余人次，在全校师生中引起了强烈的反响，弘扬了校园正气，培育了学校新风。

与此同时，该校注重培养学生德智体美劳全面发展。每天开展不少于1小时的阳光体育活动，落实学生上下午1次眼保健操活动，以“校长杯”足球赛、体育节为引领，推进校园篮球、乒乓球、田径等项目有序开展。

依托社团、少年宫，抓特色社团建设，开设经典诵读、合唱、吉他、舞蹈等社团构建学校特色社团，一批批学生荣获奖项。“我们的愿景是希望学生在学校学得好，吃得好，玩得好。未来我们打算每个体音美老师人人可以打造一个精品社团，同学们的兴趣爱好可以得到更好发展。”徐晓菲说。

宜阳县思源实验学校严格落实“双减”政策，充分用好延时服务时间，指导学生认真完成作业；优化延时服务质量，分层分类开展学生学习辅导，对学习有困难的学生进行补习辅导与答疑，为学有余力的学生拓展学习空间，更好地满足不同学生学习发展需求；优化延时服务种类，积极开展丰富多彩的科普、文体、艺术、劳动、阅读、实践、兴趣小组、多彩社团等活动，促进学生德智体美劳全面发展、健康成长。提升延时服务品质，构建科学高效的课后延时服务体系。

同时，推进“留守儿童之家”建设，建立留守儿童档案，实施“爱心联系卡”制度，实施师生结队帮扶，开通留守儿童“亲情电话”，开设“心理咨询”室，开通班级微信群，开设“悄悄话对我说”校长信箱，帮助学生快乐、健康成长。

“未来我们会继续坚持以教育教学为中心，把时间还给学生，把方法教给学生，科室围着年级转，教师围着学生转，全校围着教学转。始终坚守主人翁精神、奉献精神、敬业精神、合作精神、创新精神，用忠心、爱心、童心、信心、恒心、孝心育人。”宜阳县思源实验学校校长李站立说。